

《简·爱》中的孤儿成长模式对比分析

张丽

(重庆理工大学 外国语学院, 重庆 400054)

摘要:本文以成长小说视野比较夏洛蒂·勃朗特小说《简·爱》中的简·爱和阿黛勒两个孤儿的成长模式。在成长的过程中,简经历了剧烈的痛苦,包括在里德太太家里发生的冲突和受到的虐待,以及在罗沃德学校的体罚和羞辱,但她最终有幸在朋友海伦和老师坦普尔小姐引导下,克服了冲动的缺点,成长为有自制力的独立女性。相比之下,有些任性和虚荣的阿黛勒在成长中获得了更大的宽容和更多的关爱,更顺利地改掉了缺点。简代表底层孤儿充满艰辛的成长模式,阿黛勒代表上层孤儿更为顺利的成长模式:她们最终能够成长为社会期望的女性其关键因素都在于能够获得引路人积极恰当的指导,虽然成长的过程有着巨大差异。

关键词:孤儿;痛苦;宽容;成长小说

中图分类号:I561.074 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-6414(2021)05-0063-07

0 引言

青少年的成长问题一直在西方文学中占有十分重要的位置。“成长小说”这一术语源于德语词汇“Bildungsroman”,其主题是主人公在心智和个性方面从童年走向成熟(Abrams, 2004: 193)。Stević (2020: 158)认为,成长小说这一文体形式宽泛地讲是关于叛逆孩子的成长故事。不同时期成长小说的人物和故事情节虽然可能各有不同,但是从经典意义上来说往往带有积极的审美教育特征。买琳燕(2007:99)认为经典意义上的成长小说包含着年轻人从懵懂到成熟的性格发展和“处世和谐”的乐观结局。王兰明(2009:45)把成长小说总结为以叙述人物成长为主题的小说,包含人物走向成熟的过程。

英国作家夏洛蒂·勃朗特的代表作《简·爱》是一部典型成长小说,作为孤儿的女主人公经历种种挫折后成长为独立的有自制力的女性。这部小说自1847年首版之后就轰动整个文学界,当时的英国评论家们纷纷给予了高度赞扬(盖斯凯尔,2012:181),是一部具有浓烈自传色彩的小说,小说中的很多内容在作者夏洛蒂·勃朗特生活中能找到痕迹。当时的英国,受惠于工业革命,生产力迅速提高,经济发展繁荣,文化丰富多彩,在世界上可称头等强国(李宝芳,2015:1)。物质和文化生活的丰富也使教育也呈现出了大发展、大繁荣、大转变的景象(李荣亮,2016:34)。人们有了更多的精力和资源投入教育,孩子的成长和教育得到了广泛的关注和史无前例的重视,整个英国从家庭到学校都形成了重视儿童的社会氛围(李宝芳,2015:141-145)。英国在教育上的投入持续增长,特别是在维多利亚时期(1840—1901),大量的财力投入学校的建设和教师的培训上(Albisetti, 2012:345; Floud et al., 1981:271)。教育对于社会进步和个人发展的重要性已经得到了广泛的认可,而当时的女性教育尚处在发展阶段,性别角色的分工使得女性的教育仍然是以贤妻良母为目标,不管是家庭教育还是学校教育,都期待塑造出“优雅、纯真、温柔、顺从的理想女性”(马瑜,

2004: 134)。在这样的社会大背景下,小说中的女性孤儿的成长体现出了时代的特点:一方面父母呵护的缺失自然会凸显生存和成长的残酷面,另一方面家庭和社会对女性的教育目标也会体现在这些成长中的孩子身上,要求他们通过教育成长为符合社会规约和期望的女性。

本文将分析和对比小说《简·爱》中两个孤儿简和阿黛勒的成长模式,简在经历了悲惨的童年后终于成长为一名有自制力的独立女性,阿黛勒则在更为宽松有爱的环境下成长为符合社会期望的女性。不同的生活环境导致她们截然不同的成长经历,但成长结果都是符合社会规约的女性。简的原型是小说作者夏洛蒂·勃朗特,她从小就极度缺乏母爱和父爱,五岁时母亲因病去世,作为牧师的父亲几乎把所有时间都放在工作上,给孩子的陪伴十分有限。后来夏洛蒂·勃朗特在寄宿学校生活学习过一段时间,在那里生活条件极差,“变质、不卫生的食物”曾导致很多学生呕吐并患上了伤寒症(盖斯凯尔,2012:38)。这些不愉快的经历,都为小说中简的生活经历提供了丰富的写作素材。文学虽源于生活,却也高于生活;小说既非全然实事,也非全然虚构(伊格尔顿,2018:2)。作者在小说中再现和升华了自己的成长故事:小说中的主人公简·爱无父无母,在舅妈里德太太家和罗沃德求学时都曾遭受欺辱和虐待,却在学校遇到了给予她指引和关怀的同学海伦和老师坦普尔小姐,最终从一个古怪、冲动、感情用事的孤儿成长为有自制力的独立女性。小说中的另一个艺术形象阿黛勒,也是从孤儿成为符合社会规约的女性,但其经历却要顺利许多。虽然也缺少父爱母爱,却多了很多关爱,获得周围人们包括家庭教师简的关爱和指引,从一个任性虚荣的女孩成长为“讨人喜欢、懂礼貌的伙伴,和气,听话,很讲原则”的女性(夏洛蒂·勃朗特,2010:454)。小说中的简是典型的底层孤儿,虽被里德家收养却未被接纳,被送去罗沃德这样残酷学校类似遭到抛弃,但她幸运地遇到了人生的指路人海伦和坦普尔,最终改掉冲动的缺点,成为当时社会期望的女性。阿黛勒是典型的上层孤儿,生活上物质富足,因为有家庭教师而更容易得到了关照和指引,即使偶然进入到严苛的学校也能很快从中脱身并重新选择更温和的学习环境。

1 社会底层的简和社会上层的阿黛勒

童年是懵懂的成长期,需要成年人的细心关照和指引。英国哲学家约翰·洛克(John Locke)指出:父母应该是儿童的老师,支持他们的好奇心,回答他们的问题,通过鼓励而不是惩罚帮助儿童成长为理性、专注和有爱心的人(Clarke-Stewart et al., 1987:4-5)。小说《简·爱》中,主人公简和次要人物阿黛勒都是孤儿,依靠收养人生活。简的父母在她很小的时候就去世了,收养她的舅舅也很快去世,于是舅妈里德太太成了监护人。舅妈里德太太并不喜欢简,始终觉得她是外人。阿黛勒是男主人公罗切斯特收养的小女孩,她的母亲曾经与罗切斯特有过一段感情,但后来背叛了他,而罗切斯特并不承认这是他的女儿,只是觉得这个小女孩是个“可怜虫”才把她从“巴黎的泥坑,转移到这里,让她在英国乡间花园健康的土壤中,干干净净地成长”(145)。简和阿黛勒的共同特点是都寄人篱下、没有父母的关爱。然而作为孤儿的处境却大不相同:简在里德家受到忽视和排斥,甚至有精神和肉体上的虐待,连仆人也趋炎附势不喜欢她,在学校也受到校长的污蔑和体罚,她始终挣扎在社会底层;阿黛勒在桑菲尔德却有周围人的照顾,在物质上享受着上层的待遇,成长过程也得到关爱与指导。

1.1 简的艰难挣扎

成长小说中的主人公在成长过程中经历挑战,与环境逐渐磨合,从而实现自我与社会的和谐发展,达到个体的成熟(李元,2021: 16)。孤儿简所经历的挑战是残酷无情的,有同龄表兄妹的欺负,有长辈舅妈的虐待,有仆人们的冷淡,还有校长的体罚。没有父母的呵护,简在里德太太家里经常受到身体和精神上的虐

待。表哥约翰认为她就是家里的仆人，应该称呼自己为“少爷”，还常打她，“不是一周两三次，也不是一天一两回，而是经常如此”(6)。幼小的简对表哥的打骂习以为常，忍让却令表哥更加嚣张。九岁的时候，有一次简躲在窗边看书，再次遭到了表哥约翰的辱骂，将书扔到简的头上，导致头部流血。简强烈反抗，而反抗却给她带来了更重的惩罚，她被里德太太关进了红房间，在愤怒和恐惧中昏过去，差点儿失去生命。通常来讲，孩子之间的冲突是不可避免的，但反复发生的欺凌往往是因为没有人关爱这个被欺凌者。简经常遭受表兄妹的欺凌，却没有任何人站出来为她说话。里德太太介入孩子之间的冲突，自然偏向自己的儿子，使已被欺凌的简遭受了更大的委屈。简虽生活在上层社会的家庭里，却连人身安全都无法得到保证。

身为孤儿的简不光遭到同辈的表兄妹的欺辱，还要以儿童的智力和能力来承受成人的碾压。有一次，简控诉里德太太对自己不好，自己死去的舅舅和父母会看得清清楚楚，从而激怒了里德太太，遭到推搡和耳光(26)，随后贝茜又“喋喋不休进行了长达一小时的说教，证实我无疑是家里养大的最坏、最放任的孩子，弄得我也有些半信半疑”(26)。贝茜在里德太太平家里算得上是最疼爱简的人了，但受到主人和周围其他女仆的影响，她也有伤害简的言行。贝茜如此长时间的责备，反复传达负面信息，让简都开始怀疑自己，这是精神上的打击。里德太太还在罗沃德校长面前污蔑她是一个说谎的孩子，而年幼的简自然是无力也不敢当面澄清。在罗沃德学校，校长布罗克赫斯特十分严苛，他听信里德太太的话，当众宣布简是个撒谎的人，并要求全校师生远离她：“你们必须提防她，不要学她的样子，必要的话避免与她做伴，不要与她交谈”，“这个女孩是一个——说谎者”(63-64)。随后简被罚在板凳上站半个小时，这样的体罚和当众羞辱带给她巨大的精神伤害。校长以自己的绝对权威当众否定和体罚简，这种打击程度对于一个孩子来讲难以想象，简认为这种伤害“非言语所能形容”(64)。罗沃德学校生活条件也很艰辛，学生们经常吃不饱，处于“半饥半饱，得了感冒也无人过问”的状态(75)。简的悲惨童年主要原因是她的社会底层的孤儿身份，没有父母保护，虽被收养却一直在社会底层挣扎。

1.2 阿黛勒的顺利成长

简的孤儿生活以悲惨为主色调，而小说中同为孤儿的阿黛勒却与之形成了鲜明对比。阿黛勒虽然也是被领养的孤儿，但一直以罗切斯特家小主人的身份生活在社会上层，有管家、保姆、仆人照顾，有家庭教师，进了不合适的学校可以退出并重新选择学校。

阿黛勒没有受到身体上的虐待，没有人打她或欺负她，罗切斯特家的管家、保姆和仆人们也没有歧视她。男主人罗切斯特多数时候不在桑菲尔德庄园，但是他回来时会给阿黛勒带礼物，这一点从阿黛勒盼望他回来，并敢于向他要礼物可以看出来。阿黛勒跟随罗切斯特和简乘马车出行，男主人也会跟她聊天玩耍。其间罗切斯特说要带简小姐去月亮上居住，阿黛勒以孩子的认真态度提出了很多困难说此事无法实施。这时罗切斯特也像小孩子一样和她说话：“你会怎么办呢？阿黛勒？动动脑筋，想个应付的办法。一片白云，或者一片粉红色的云做件长袍，你觉得怎么样？一抹彩虹做条围巾绰绰有余。”(266)罗切斯特用这样孩子气的话语与阿黛勒的互动，好似父亲逗女儿玩耍。虽为孤儿，阿黛勒由罗切斯特抚养确保了上层社会的生活。

阿黛勒住在罗切斯特的庄园里时，身为管家的费尔法克斯太太对她没有丝毫怠慢并为她联系家庭教师。阿黛勒和费尔法克斯太太相处也很亲近，吃饭经常是在费尔法克斯太太的客厅或者房间里，不像简那样常一个人在保育室里吃东西。平时阿黛勒也会在费尔法克斯太太身边玩耍，甚至会把小物件摆在她的膝上，这些小细节很能体现管家对阿黛勒的关爱。有一次阿黛勒生病了，费尔法克斯太太为她告假，让她舒舒服服地坐在客厅的炉火边的小椅子上(109)。费尔法克斯太太客厅的炉火，营造出了家庭的温馨氛围。对

比简小时候，常常只能远远望着表兄妹们和他们的妈妈围绕在炉火旁，自己却被排斥在家庭团聚之外。对简而言“炉火就是家的象征”(Carlton-Ford, 1988: 380)，但她却被驱逐远离炉火，无法享受家的温暖；而阿黛勒却没有孤苦无依的经历，总能待在炉火边享受家庭温暖。

身为上层孤儿的阿黛勒有自己的家庭教师。简不仅仅教给阿黛勒功课，在感情上也很关心她。阿黛勒生病时，简给她带去好玩的玩具和好看的故事书，并且吻了她的额头来表达关爱(109)。当简得知阿黛勒悲惨身世后，不仅没有瞧不起她，反而决定更加疼爱她。简对罗切斯特说：

阿黛勒不应该对她母亲和你的过错负责，我很关心她。现在我知道她在某种意义上说没有父母——被她的母亲所抛弃，而又不被你所承认，先生——我会比以前更疼爱她。我怎么可能喜欢富贵人家一个讨厌家庭教师的娇惯的宠儿，而不喜欢像朋友一样对我的孤苦无依的小孤儿呢？(145)

阿黛勒上学也比简幸运。阿黛勒最开始上的学校校规严苛，不适合她的天性，她过得并不愉快。简很快发现了这一问题，马上把她接回家，重新安排了适合她的校规宽容的学校，并经常去探望她，关心她过得好不好，缺不缺什么(454)。阿黛勒虽是孤儿却有一个相对温暖的童年，这与她所处的社会阶层是有巨大关系的，不用遭受物质上的匮乏和身体上的惩罚，学习则有来自家庭教师的指导并有选择学校的机会。

2 缺点的规训

维多利亚时期生产力进一步得到解放，社会繁荣，教育发展，社会重视对于儿童的教育和培养。社会期望培养符合社会规范的人，重视对儿童进行规训与约束，使其养成优良的道德品行与礼仪(李宝芳, 2015: 152-154)。女性可以得到来自家庭或学校的正规教育，但是当时这种对于女性的教育并非真正意义上的大学教育或者职业化教育，而是为了她们能够更好地履行家庭妇女的职责，重点培养她们“顺从、从属的宗教信仰”(马瑜, 2004: 134)。小说中的简和阿黛勒都有不符合当时社会规范之处，其缺点需要得到纠正，她们在寄养家庭和学校都分别受到了教育和纠正。

缺点的规训是人物成长的重要经历，规训缺点的人在成长小说中称为引路人，他们是指导青年人走出困境、走向成熟的重要因素。父母是最亲近的引路人，但孤儿没有，他们的引领者只能是其他长者、同龄人、教师等。毛新耕(2011: 11)认为引路人“从不同的角度丰富着主人公的生活和对社会的认知，影响着青少年的成长的轨迹”。在小说《简·爱》中，主人公简在规训缺点、走向成熟的过程中受到了消极引路人里德太太严苛的责罚，经历了更剧烈的痛苦，幸而得到海伦和坦普尔的正确指引；而阿黛勒有家庭教师的耐心指导，上学后也有机会很快从严苛的学校转入相对宽松的学校，这些保证了她更为顺利地改掉了缺点，也是身在底层的简无法企及的。

2.1 简冲动性格的修正

就当时的社会对于女性的期望而言，简是个不讨人喜欢的小姑娘，脾气古怪，性格冲动。在小说的开篇简就被舅妈惩罚独自在一旁待着，原因是仆人贝茜告了她的状，导致舅妈批评简吹毛求疵、刨根问底，还和大人顶嘴。小说中一直未曾说明贝茜告状的缘由，但从后来的故事中，可以得知贝茜是整个里德家唯一疼爱简的人。简究竟做了什么让这个里德家唯一疼爱她的人到舅妈那里告了一状，其实已经不重要了，但仍能明显地感受到简不讨周围人的喜欢，不符合大人对小孩子的期望。即使在最疼她的贝茜的眼里，简也是个独来独往、古怪胆小、怕难为情、狡猾又多心眼的小东西(36)。简的经历反映出一个身在社会底层的孤儿所要承受的诸多重负。

简最不讨人喜欢的地方是她个性上的冲动，这个缺点在她与表哥约翰以及舅妈里德太太的冲突中表现

得非常明显。表哥扔书打她,令她的“脑袋撞在门上,开了个口子,淌出血来,疼痛难忍”(7),此时简开始在言语和身体上拼命地反抗,失去理智,以至于自己都意识到“确实有点难以自制,或者如法国人所说,失常了”(9)。简的反抗本来是正当的,可过度冲动的举动却让里德全家上下都增加了对她的厌恶,最爱她的贝茜甚至都“不相信她的神经还是正常的”(9-10)。随后简与舅妈又有两次冲突,冲动情绪无法控制。第一次是她控诉舅妈对她不好会让天堂里的舅舅看得清清楚楚,令里德太太“惶恐不安,露出了近乎恐惧的神色”(26)。简当时意识到自己说这些的时候,“舌头仿佛不由自主地吐出了这句话,完全是随意倾泻,不受控制”(26);第二次冲突是里德太太在校长面前污蔑她撒谎,简委屈地进行反击,毫无顾忌地控诉里德太太心肠狠,并威胁要让罗沃德学校的所有人都知道她的所做所为。简在说这些话的时候,完全无法控制自己的情绪,甚至在舅妈示弱并表示想成为她朋友之后,她仍然情绪激动,继续控诉。成年后的简在反思这段经历时写道:

先是暗自发笑,感到十分得意。但是这种狂喜犹如一时加快的脉搏会迅速递减一样,很快就消退了。一个孩子像我这样跟长辈斗嘴,像我这样毫无顾忌地发泄自己的怒气,事后必定要感到悔恨和寒心。我在控诉和恐吓里德太太时,内心恰如一片点燃了的荒野,来势凶猛,但经过半小时的沉默和反思,深感自己行为的疯狂……(35)

简确实受到了不公平的待遇,在遭受虐待后进行反击可以理解,但事后她自己也意识到反击的时候无法控制自己,气势汹汹。就当时的社会要求而言,冲动的性格并不符合未来贤妻良母的形象,必须得到规范和约束。

父母是儿童最亲近的引路人,帮助其改正缺点并促使儿童健康成长,但是简没有父母,监护人里德太太就自然而然地成为她成长过程中第一位引路人。里德太太注意到了简个性冲动,并要求她加以控制和改正:“简,这些事儿你不理解,孩子们的缺点应当得到纠正。”“你好意气用事,简,这你必须承认。”(35)里德太太一针见血地指出缺点,也想要对简进行约束和规训,但同时对简存有偏见,无法使用正确的教育方法,只会用关禁闭、打耳光、责骂、疏离等残酷方式进行惩罚和管教。在简的成长中里德太太作为一个引路人对简产生了消极负面的影响,自己也遭到简激烈的反击,至死不能释怀。

在离开里德太太之后,简终于有幸地遇到了她人生中最重要的积极引路人——同学海伦和老师坦普尔小姐。当简满怀委屈地向海伦诉说了自己遭受里德太太的不公正待遇后,海伦开导简要忘记伤害,那样自己也会愉快一些:“暴力不是消除仇恨的最好办法——同样,报复也绝医治不了伤害。”“等你长大了你的想法会改变的,现在你不过是个没受过教育的小姑娘。”(55)海伦认为激烈的报复行为是不可取的,她在和简的交谈中输出了为世人接受的正确的处事态度。海伦自己也接受过惩罚,但她的态度却并不委屈愤恨,而是从容大度,仿佛英雄一般,海伦行动上的示范传递了睿智和力量。之后海伦更是多次陪伴在悲伤的简身边,开导简不要让仇恨压垮也不要“因为忧伤而沉沦”,并且能够直接地指出简的个性上的缺点:“你的感情太冲动,你的情绪太激烈了。”(67)可以说,海伦所指出的与点跟里德太太眼里看到的缺点是同一个,但里德太太粗暴的惩罚只能产生消极的影响,令双方发生更剧烈的无法调和的冲突;而海伦却用耐心的语言和从容的行动来指引简,更易于简的接受和模仿。老师坦普尔小姐也是简成长中一位重要的积极引路人,她“神态安详,风度庄重,谈吐文雅得体,这使她不至于陷入狂热、激愤和浮躁,同样也使看着她和倾听她的人,出于一种克制的敬畏心情,不会露出过分的喜悦”(70)。这样平和的处世态度与简的冲动形成了鲜明对比,成了简成长路上的一盏明灯,指引着简的个性向着平和克制方向发展。简在往后的人生中,都在实践着海伦和坦普尔小姐的人生哲学,不再提及在里德家受到的伤害与痛苦,并且努力控制自己的情绪。她成年后在

罗切斯特先生的庄园的种种举动表现出理智已经在很大程度上战胜了冲动。在罗切斯特看来,简的“理智稳坐不动,紧握缰绳,不让情感挣脱”(201),此时的简已经能够稳稳克制和掌握自己情绪的女性。后来简看望病重的里德太太时,诚恳地希望同她和好,在病床边给予她宽恕,单方面与这个造成她童年不幸的女人和解。尽管里德太太至死也没有原谅简当年疯狂的反击,带着对简的恨意离世,简却已经在成长中学会了克制自己冲动的情感。

2.2 阿黛勒的任性虚荣

按照当时的社会观点来看,阿黛勒也并不符合一个未来贤妻良母的形象,但小说中她与寄养家庭和学校教育的冲突却不尖锐。她外貌可爱,个性大方,没有什么大毛病,引路人也都给予她积极正面的影响,整个成长过程没有剧烈的痛苦和冲突。阿黛勒在小说里出场的时候大概七八岁,有一头披到腰间的卷发和淡褐色的大眼睛,待人接物也很热情开朗。阿黛勒初次见到家庭教师简的时候,一点也不怕生,只需十来分钟的时间,话语就从简短的回答变成“叽叽喳喳地说开了”(100)。阿黛勒给简讲了自己如何来到英国,妈妈去了哪里,还主动唱歌和朗诵诗歌给简听。她对监护人罗切斯特也没有任何畏惧感,一见到他就跟他要礼物。她对管家费尔法克斯也没有一点疏远感,在她的膝头摆满了她的各种小玩意儿,同时用她所掌握的蹩脚英语,告诉她“自己有多开心”(129 – 130)。阿黛勒对待庄园中的大人们很热情,并不像简小时候那样古怪敏感。作为上层社会罗切斯特家的一员,她个性上的开朗外向也让她在庄园中的生活比简当年更占优势,整体上来说是个讨人喜欢的小姑娘。

阿黛勒的倔强任性和对于外在美的虚荣追求却是她的“法国式缺陷”,这在小说中有多次提及。阿黛勒非常活泼,但由于过分溺爱已被宠坏,有时候会显得倔强任性(107)。比如罗切斯特要回桑菲尔德庄园的那天,“阿黛勒不大好教。她静不下心来,不住往门边跑,从栏杆上往下张望,看看能不能瞧一眼罗切斯特先生,随后编造出一些借口来,要到楼下去”(117)。这时她就是一个任性的小姑娘。罗切斯特评论她对服饰过于关注:“看上去多么矫揉造作。”(139)当桑菲尔德庄园宴请客人的时候,阿黛勒兴奋不已,总是想把自己打扮得更漂亮一些。简给她一朵花“系在她的彩带上,她舒了一口气,显出一种不可言喻的满足,仿佛她的幸福之杯此刻已经斟满了”(172)。在当时的社会看来,阿黛勒的任性和对于外在美的过分追求是需要得到纠正的缺点,但并不是什么大毛病,简认为“她没有什么使她居于常人之下的缺陷和恶习”(107)。整个桑菲尔德庄园从上到下的人也都是比较包容的。监护人罗切斯特没有严厉批评和任何惩罚,只是认为这习气是从巴黎和她母亲那个地方带回来的,并不是她个人的过错,只需离开巴黎那浮躁的环境,在英国这样更好的环境中就能改过来。管家和仆人们也没有议论纷纷,都尽职尽责地照顾和关爱这个小姑娘。家庭教师简更是成了阿黛勒成长的重要引路人,用包容和耐心为其指导前进的方向。比如在学校的选择上,第一个学校太过严苛,就帮她另外选一所稍微宽松的学校,让她更容易适应。学校离家近,简经常去探望,关心她的日常生活。阿黛勒确实适合这种稍宽松的学校,在那里过得很快乐,学习上也取得了很大的进步,“在很大程度上纠正了她的法国式缺陷”,并最终成长为一个讨人喜欢、懂礼貌、和气、听话、讲原则的姑娘(454)。整体来讲,身处社会上层阿黛勒在成长过程中,缺点的规训温和而循序渐进,充满包容和爱。相比之下,身处社会底层的简童年冲动的缺点在恶劣的环境下被放大,产生出多次剧烈的冲突,对其身心都造成了严重的创伤,幸而遇见了海伦和坦普尔小姐给予正确的引导,简才能从痛苦中走出并改正了冲动的缺点。

3 结语

对比分析《简·爱》中孤儿简和孤儿阿黛勒生活遭遇和成长历程可以看出,她们都从不幸中成长起来,

改掉了自身的缺点,成为符合社会规约和期望的女性。简的成长经历是典型的底层孤儿挣扎着适应社会的过程,她在儿童时期经历了身体上的虐待和精神上的摧残,但她有幸遇到能给她指引正确方向的同学海伦和老师坦普尔,终于克服了冲动的缺点,成长为有自制力的独立女性。阿黛勒是上层孤儿的典型代表,虽然也没有父母的爱护,但她并没有受到虐待和摧残,在更为温暖和宽松的环境下改掉了任性和爱慕虚荣的缺陷。她们都从孤儿成长为了符合当时社会期望的女性,尽管成长过程有着巨大差异。在维多利亚时期,来自社会底层的孤儿更多地遭受周围人等的恶意,自身的缺点也会被放大,要经历千辛万苦才能偶然有幸得到积极的人生指导;而身在社会上层的孤儿,仍然能保有优越的生存生活条件和教育上的选择权利,得到细心的照顾和恰当的指引。

参考文献:

- Abrams, M. H. 2004. *A Glossary of Literary Terms*. 7th ed [M]. Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press.
- Albisetti, James C. 2012. The Empress Frederick and Female Education in the Late Nineteenth Century: Germany, England and Italy [J]. *Paedagogica Historica* (3): 345-355.
- Carlton-Ford, Cynthia. 1988. IntimacyWithout Immolation: Fire in Jane Eyre[J]. *Women's Studies* (4): 375-386.
- Clarke-Stewart, Alison & Friedman, Susan. 1987. *Child Development: Infancy Through Adolescence* [M]. New York: John Wiley & Sons.
- Floud, Roderick & McCloskey, Donald. 1981. *The Economic History of Britain Since 1700. Vol. 1: 1700 – 1860* [M]. New York: Press Syndicate of University of Cambridge.
- Stević, Aleksandar. 2020. The Genre of Disobedience: Is the Bildungsroman Beyond Discipline? [J] // *A Journal of Germanic Studies* (2):158-173.
- 李宝芳. 2015. 维多利亚时期英国中产阶级婚姻家庭生活研究[M]. 北京:社会科学文献出版社.
- 李荣亮. 2016. 十九世纪英国功利主义教育哲学研究[M]. 天津:天津人民出版社.
- 李元. 2021. 析安娜·伯恩斯小说《送奶工》中的后现代女性成长叙事[J]. 外国文学 (1): 14-24.
- 马瑜. 2004. 妇女教育与维多利亚女性文学之兴起[J]. 西南民族大学学报(人文社科版)(12): 133-136.
- 毛新耕. 2011. 主人公成长的困惑 伊斯兰女性的悲哀——《风的女儿》的成长主题初探[J]. 外国语文(2): 10-13.
- 买琳燕. 2007. 走近“成长小说”——“成长小说”概念初论[J]. 解放军外国语学院学报(6):96-99.
- 特里·伊格尔顿. 2018. 二十世纪西方文学理论[M]. 伍晓明,译. 北京:北京大学出版社.
- 王兰明. 2009. 精神漫游·成长——托马斯·沃尔夫《他父亲的土地》的双重含义[J]. 四川外国语学院学报(1):44-46.
- 夏洛蒂·勃朗特. 2010. 简·爱[M]. 黄源深,译. 南京:译林出版社.(文中只标注页码的引文均出自此书)
- 伊丽莎白·克莱格亨·盖斯凯尔. 2012. 勃朗特传——荒原上的石楠花[M]. 媛媛,译. 南昌:江西教育出版社.

A Comparative Analysis of the Growth Patterns of Orphans in *Jane Eyre*

ZHANG Li

Abstract: Jane Eyre and Adele are two orphans in Charlotte Brontë's novel who are children without parental love but still able to correct the shortcomings in their respective personalities. For Jane Eyre, a passionate and impulsive girl, the process of curbing her passions and growing self-restraint is filled with painful experiences including violent conflicts with Mrs. Reed and humiliation from Headmaster Mr. Brockhurst. Jane Eyre finally and fortunately manages to become a self-restrained independent woman under the guidance and protection of her friend Helen and her teacher Miss Temple. For Adele, a girl who is considered to be somewhat self-indulgent and obsessed with matters of dress, the road from an orphan girl to a pleasing and well-principled woman is full of tolerance and love. Their different growth patterns are typical respectively for the lower class orphan and the upper class orphan.

Key words: orphan; suffering; tolerance; Bildungsroman

责任编辑:路小明